
অনুকলন গিণত (Integral Calculus) 
 

মৰমৰ ছাƯ-ছাƯীসকল, ĺতামােলােক ইিতমেধƟ অৱকলজ বা অৱকলন-ৰ িবষেয় পিঢ় আিহছা । এই 
িবষেয় অলপমান পুনৰ উেɨĺখেৰ আিজৰ আেলাচনা আৰɕ কিৰব িবচািৰেছাঁ। 

যিদ ݕ = ৰ অৱকলজক আিম ௗ௬-ݕ ৰ ফলন হয়, ĺতেȭ-ݔ এটা (ݔ)݂
ௗ௫ বিুল িলেখাঁ। ইয়াক ݂ᇱ(ݔ) 

-ĺৰও বেুজাৱা হয়। ĺযেন- ݕ = ଷݔ + cos হ’ĺল ௗ௬ ݔ
ௗ௫ = ଶݔ3 − sin । ইয়াত ௗ௬ ݔ

ௗ௫ উিলয়াবৈল যাওঁেত অৱকলন ƵিƠয়াৰ সহায় লব লগা Ļহেছ। 
এিতয়া আন এটা ƵিƠয়াৰ িবষেয় আিম আেলাচনা কিৰবৈল উলাইেছাঁ। এই ƵিƠয়ােটাৰ নাম Ļহেছ 

অনুকলন (Integration)।  
অৱকলনৰ িবপৰীত ƵিƠয়ােটােৱই Ļহেছ অনুকলন। গিতেক অনকুলন কিৰবৈল অৱকলনৰ িবপৰীত 

ধৰেণ আগবািঢ়ব লািগব। ধৰা হওক, এটা ফলন ݂(ݔ)-ৰ অৱকলজ ݃(ݔ)। গািণিতকভােৱ ইয়াক িলেখা- 
ௗ

ௗ௫ (ݔ)݂ =  । আৰ ুগািণিতকভােৱ ইয়াক এেনদেৰ িলখা(ݔ)݂ ৰ অনকুলন হ’ব-(ݔ)݃ । ĺতĺন ĺǘƯত(ݔ)݃
হয়- ∫ ݔ݀(ݔ)݃ = ଷݔ ,। উদাহৰণ ˰ৰেূপ(ݔ)݂ + cos ଶݔৰ অবকলজ 3 ݔ − sin  । এেতেক ݔ
ଶݔ3 − sin ଷݔ ৰ অনুকলন হ’ব  ݔ + cos ∫ -। এই কথাষাৰক এেনদেৰ িলেখাݔ ଶݔ3) − sin ݔ݀(ݔ =
ଷݔ + cos   ݔ

ĺতামােলােক মন কৰা ĺয ইয়াত অনকুলন বজুাবৈল বƟৱহাৰ কৰা ̧ংেকত (symbol) Ļহেছ ∫ । ই 
ইংৰাজী S আখৰেটাৰ দীঘলীয়া (elongated) ৰপূৰ দেৰ। অনকুলন কিৰবলগীয়া ফলনেটাক অনকুলƟ 
(integrand) বিুল ĺকাৱা হয়। অনকুলƟৰ কাষত ݀ݔ িলখা হয় য’ত ݔ Ļহেছ অনকুলনৰ চলক 
(variable of integration)। 

অনুকলনীয় ʹৱক (constant of integration) :  
ধৰা হওক, এটা ফলন ݂(ݔ)-ৰ অৱকলজ ݃(ݔ), অথŪাৎ 

݀
ݔ݀ (ݔ)݂ =  (ݔ)݃

ĺতেȭ 
∫ ݔ݀(ݔ)݃ =  (ݔ)݂

আেকৗ ܥ এটা ʺৱক হ’ĺল-  
݀

ݔ݀ ሼ݂(ݔ) + ሽܥ = ݀
ݔ݀ (ݔ)݂ + ݀

ݔ݀ ܥ = (ݔ)݃ + 0 =  (ݔ)݃
যােত  

∫ ݔ݀(ݔ)݃ = (ݔ)݂ +  ܥ
ইয়াৰ পৰা এইেটা গম ĺপাৱা গ’ল ĺয ĺকােনা ফলনৰ অনকুলনত সদায় এটা ʹৱক ĺযাগ কিৰব লােগ। 
এই ʹৱকǅক অনুকলনীয় ʹৱক বিুল ĺকাৱা হয়। 
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অনুকলনৰ সƯু: 
(1) ∫ ࢞ࢊ࢔࢞ = శ૚࢔࢞

ା૚࢔ + ࢔) ࡯ ≠ −૚) 
Ƶমাণঃ আিম জােনা ĺয,  
 ௗ

ௗ௫ (௡ାଵݔ) = (݊ + ଵି(௡ାଵ)ݔ(1 = (݊ +  ௡ݔ(1
 ⇒ ଵ

௡ାଵ  ௗ
ௗ௫ (௡ାଵݔ) =   ௡ݔ

 ⇒  ௗ
ௗ௫ ቀ௫೙శభ

௡ାଵ ቁ =  ௡ݔ
⇒ ∫ ݔ௡݀ݔ = ௫೙శభ

௡ାଵ +   ܥ
অনিুসȝাȭঃ  (i) ݊ = −2 হ’ĺল ∫ ଵ

௫మ ݔ݀ = ௫షభ
ିଵ + ܥ = − ଵ

௫ +  ܥ
 (ii) ݊ = − ଵ

ଶ হ’ĺল ∫ ଵ
√௫ ݔ݀ = ݔ√2  +  ܥ

 (iii) ݊ = 0 হ’ĺল ∫ ݔ݀ = ݔ +  ܥ
Ex:  (i) ∫ ݔଷ݀ݔ = ௫యశభ

ଷାଵ + ܥ = ௫ర
ସ +  ܥ

 (ii) ∫ ఱݔ
మ݀ݔ = ௫ఱమశభ

ఱ
మାଵ + ܥ = ௫ళమ

ళ
మ

+ ܥ = ଶ
଻ ళݔ

మ +  ܥ

(2) ∫ ࢞ࢇ)ܛܗ܋ + (࢈ ࢞ࢊ = (࢈ା࢞ࢇ)ܖܑܛ
ࢇ +  ࡯

Ƶমাণঃ আিম জােনা ĺয,  
 ௗ

ௗ௫ sin(ܽݔ + ܾ) = cos(ܽݔ + ܾ). ܽ 
 ⇒ ௗ

ௗ௫
ୱ୧୬(௔௫ା௕)

௔    = cos(ܽݔ + ܾ) 
 ⇒ ∫ cos(ܽݔ + ܾ) ݔ݀ = ୱ୧୬(௔௫ା௕)

௔ +  ܥ
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ ݔ݀ ݔ ݏ݋ܿ = ݔ ݊݅ݏ +  ܥ
Ex: ∫ cos 4ݔ݀ ݔ = ଵ

ସ sin ݔ4 +  ܥ
[ĺটাকা: সƯূ (3)-(11) িবলাক ĺতামােলােক িনেজ Ƶমাণ কিৰবৈল ĺচɳা কিৰবা।] 
(3) ∫ ࢞ࢇ) ܖܑܛ + (࢈ ࢞ࢊ = − (࢈ା࢞ࢇ) ܛܗ܋

ࢇ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ sin ݔ ݔ݀ = − cos ݔ +  ܥ
(4) ∫ ࢞ࢇ)܋܍ܛ + (࢈ ࢞ࢇ)ܖ܉ܜ + (࢈ ࢞ࢊ = ૚

ࢇ ࢞ࢇ)܋܍ܛ + (࢈ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ sec ݔ tan ݔ ݔ݀ = sec ݔ +  ܥ
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(5) ∫ ࢞ࢇ) ܋܍ܛܗ܋ + (࢈ ࢞ࢇ) ܜܗ܋ + (࢈ ࢞ࢊ = − ૚

ࢇ ࢞ࢇ) ܋܍ܛܗ܋ + (࢈ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ ݔ ܿ݁ݏ݋ܿ cot ݔ ݔ݀ = ݔ ܿ݁ݏ݋ܿ− +  ܥ
(6) ∫ ࢞ࢇ)૛ࢉࢋ࢙ + ࢞ࢊ (࢈ = ૚

ࢇ ࢞ࢇ) ܖ܉ܜ + (࢈ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ secଶ ݔ݀ ݔ = tan ݔ +  ܥ
(7) ∫ ࢞ࢇ)૛ࢉࢋ࢙࢕ࢉ + ࢞ࢊ(࢈ = − ૚

ࢇ ࢞ࢇ) ܜܗ܋ + (࢈ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1, ܾ = 0 হ’ĺল ∫ cosecଶ ݔ݀ ݔ = −cot ݔ +  ܥ
(8) ∫ ࢞ࢊ࢞ࢇࢋ = ࢞ࢇࢋ

ࢇ +  ࡯
অনিুসȝাȭঃ ܽ = 1 হ’ĺল ∫ ࢞ࢊ࢞ࢋ = ࢞ࢋ +  ࡯
(9) ∫ ࢞ࢊ࢞ࢇ = ࢞ࢇ

ࢇ ࢋࢍ࢕࢒ +  ࡯
(10) ∫ ૚

࢞ ࢞ࢊ  = |࢞| ࢍ࢕࢒ +  ࡯
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 


